
Beszámolók, számlák, referátumok 

a korábbiakhoz képest határozottabb regionális 
szóródást mutat. 

A "bársonyos forradalom" előtti UVTEI, amely a t u 
dományos -műszaki -gazdasági információs rendszer 
vezető intézménye volt. bizonyos "karcsúsí táson" 
átmenve, ma már Nemzeti Információs Központként 
(Národni informacní sttedisko) működik, és a Nemzeti 
Könyvtár mellett a nyi lvános információs szolgáltatá
sok bázis intézménye. 

A vál lalkozási információ a tudományos -műsza 
ki -gazdasági intézmények és a könyvtárak számára 
egyaránt "terra incognita" volt. Ezért a Cseh Köztár 
saság kormánya 1992 elején kénytelen volt létrehoz
ni az ún. regionális tanácsadó információs központo
kat (regionálni poradensky informaCni center = 
RPIC). amelyek 1 - 3 fővel tevékenykedő miniintéz
mények. 

E központok működése közben azonban fel-felüti 
a fejét a marketing és a tudományos -műszak i -gazda 
sági információk iránti igény is, nemegyszer sajáto
san k is - és középipari formákra-méretekre szabottan. 
A Nemzeti Információs Központ ebből azt a következ
tetést vonta le, hogy érdemes lenne regionális i rodá
kat nyitnia. Ezek feladatköre a következő lesz: 
• a Nemzeti Információs Központ teljes szolgáltatási 

választékának ismertetése és a jánlása-propagálá
sa az adott régió fogyasztói igényeinek megfele
lően; 

• a Nemzeti Információs Központ információforrá
sainak és szolgáltatásainak közvetítése a lehető 
legszélesebb használói körökben; 

• speciál is információszolgáltatások nyújtása a kis -
és középipar számára; 

• az adott régióra vonatkozó információk kigyűjtése 
a Nemzeti Információs Központ működtette in 
formációs rendszerekből , helyi szükségleteknek 
megfelelő feldolgozása és terjesztése; 

• tanfolyami és továbbképző tevékenység a poten
ciális és tényleges használók számára adatbázis 
használatból ; 

• a helyi önkormányzatokkal és egyéb hivatalokkal 
való szoros kapcsolattartás a régió szükséglete i 
nek jobb megismerése érdekében; 

• bizonyos esetekben az RPIC - funkc iók átvétele. 
Eddig négy helyen sikerült megszervezni ezt a 

regionális irodát (Hradec Králové, Klando. Brno, Fry-
dek Místek), továbbiak szervezése folyamatban van. 
Az iroda mint a Nemzeti Információs Központ fiókja, 
vagy mint valamelyik helyi szervezetbe (pl. könyvtár 
ba) telepített funkció működhet. 

/VLASÁK, R.: Regionálni program sluzeb Národniho Infor-
maeniho strediska. = i, 34. köt. 12. sz. 1992. p. 
2 9 7 - 29B./ 

(Futala Tibor) 

Koncepció a nyilvános információs 
szolgáltatások fejlesztéséről 
Csehországban, és amit ellene 
felhoznak 

A TMT1992. évi 11 - 12. számában - Koncepciók 
és törvénytervezetek a cseh könyvtár- és tájékoz¬
tatásügy újjászervezésére címen (p. 5 1 5 - 5 1 7 . ) -
egyebek mellett beszámoltunk annak a koncepciónak 
az előkészületeiről is, amely szerint a jövőben a Cseh 
Köztársaság területén a nyi lvános információs 
szolgáltatásokat "vinni" és fejleszteni kell . Azóta a 
Cseh Köztársaság Minisztertanácsa ezt a koncepciót 
elfogadta. 

Az imént említett beszámoló és a nyi lvános in 
formációs szolgáltatásokról szóló koncepc ió végleges 
szövegének összehasonl í tásából kiderül : időközben 
már nem, illetve csak sti lárisan változtattak rajta, s 
így újraismertetésére nincs szükség. 

Ehelyett szólni kell arról, hogy a koncepc ió 
"sz ikársága" és állami garanciáinak korlátozott volta 
láttán felébredtek a korábbi állapotok iránti nosztal
giák, s bizonyos mítoszokká fogalmazódva keserítik a 
szakmai közhangulatot. Az új koncepció elkötelezett
jei - persze - nem hagyják s zó nélkül ezt az el len-
propagandát, s papr ikás riposztokkal válaszolnak rá. 
Az alábbiakban e c ikkek egyikét ismertetjük. 

Az e lső nosztalgiás mítosz így szó l : Csehsz lovák iá 
ban egységes könyvtár i rendszer létezett, s ez most a 

társadalmi-gazdasági változások hatására széteső -
ben van. Ugyan - kérdi cikkünk szerzője - , ki talál 
kozott itt egységes rendszerrel? Még egy olyan 
dologban sem volt egységes a rendszer, mint a b ib l i 
ográfiai leírás, nem is beszélve a más és más osz
tályozási rendszerek használatáról. Itt még a kataló
guscédulák egyszerű cseréjét, kö lcsönös használatát 
sem lehetett megvalósítani. Az egységes hálózat 
csak a törvény szerint létezett, a valóságban alig. E 
tekintetben legfeljebb egy-egy járást átfogó közmű
velődési könyvtári , illetve kisebb iparágakat átfogó 
tájékoztatási minirendszerek ha voltak. 

A következő mítosz: a tudományos -műszak i -gaz 
dasági információs rendszer szótesése hatalmas 
károkat okoz a nemzeti vagyonban. Ez is csak 
humbug, amit azok terjesztenek, akik "társadalmilag 
e lőnyös" foglalkozásra tettek szert* e bonyolult -
négy lépcsős hierarchiát megvalósító - rendszeren 
belül. T ö b b e n közülük állami pénzen végzett retros
pektív irodalomkutatásokért szereztek tudományos 
fokozatot, holott ez akkor is szabálytalan volt. A 
tudományos -műszaki -gazdasági információs közpon 
tokban sok mindenfélét csináltak, ám a felhasználó 
szükségleteiről mindig megfeledkeztek az "eszi, nem 
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TMT 40. évf. 1 9 9 3 - 9 - 10. 81. 

eszi, nem kap mást" érvényesí tésével . Most e köz
pontok többsége, mivel iparvállalati keretekben 
működött, minden bizonnyal meg fog szűnni , ui . az 
ún . nagy privatizáció első és második hullámában 
vagy 500 nagyvállalat kerül magánkézbe. Ugyan 
melyik tulajdonos tartana el semmirekellő struktúrá
kat? (Jel lemző, hogy a szóban forgó információs köz
pontok nem kapcsolódtak be a privatizációt 
előkészítő munkálatokba sem. Játszották a sértődöt
tet.) 

A harmadik és a negyedik mítosz, akárcsak Apolli
naire pihi madarai az Égöv c. költeményben, egy-egy 
szárnyú , és együtt szokott röpködni . Aszerint, hogy a 
bennük érdekeltek éppen milyen minőségben szere
pelnek, hangzik el hol az egyik, hol a másik. Ha állami 
megrendelést akarnak a maguk számára biztosítani, 
akkor azt mondják: "az államnak dotálnia kell a 
nyi lvános információs szolgáltatásokat, minthogy 
közérdekű tevékenységeket reprezentálnak". Ha v i 
szont valamilyen nyugati cég csehországi képv ise 

lőiként lépnek fel, akkor ekként szónokolnak: 'az In
formáció termék, és az információs szolgáltatások 
körében a korlátozatlan szabad versenynek kell 
érvényesüln ie" . 

A szerző egyik megfogalmazása szerint az emberi 
természet egyik megnyi lvánulási formála az "emlé
kekben való optimizmus", amely alapja a mítoszok 
keletkezésének, mihelyst egyéni szintről társadalmi 
szintre kerülnek. Egyáltalán az, hogy immár mítoszok 
születtek a közelmúlt csehsz lovák információügyéről 
is, arról vall, hogy az általános elvárások ezt a korsza
kot végképpen meghaladottnak, lezártnak ismerik el 

. Koncepce rozvojs verejnych Informacnich aluteb. = I, 34. 
köt. 9. K . 1992. p. 1 9 8 - 202. 
MATOUSOVÁ, M.: InformaCni •lulby v Caské republlce 
- minu ios t . budoucnast a myty. - I, 34. köt. 12. sz. 
1992. p. 2 S 1 - 292./ 

(Futala Tibor) 

Akkreditálás a könyvtárosképzésben: 
fontossága a kanadai könyvtárügy 
számára 

Az Amerikai Könyvién Egyesület (American Library 
Association = ALA) Akkreditáló Bizottsága (Commit-
tee of Accreditation = COA) az USA-ban 52, Kana
dában pedig 7 könyvtárosiskola akkreditálását intézi. 

A c ikk szerzője - kanadat tagként - nemrég két 
tanévet töltött el a COA-ban Mint mondja: ha egy 
ország kormányzása túl fontos ahhoz, hogy kizárólag 
polit ikusokra lehessen bízni , azonképpen a könyv 
tárosképzés is fontosabb annál, hogy kizárólag a 
pedagógusok dolga legyen. 

A gyakor ló könyvtárosok mind szivesebben kap
csolódnak be az akkreditálási folyamatba, bár nem 
mindig tudják áttekinteni a Ch icagóból , az ALA főha
diszál lásáról irányított mechanizmusának bonyo
lultságát Kivéve, ha a könyvtárosiskolában már 
megismerkedtek e folyamattal, vagy ha Olyan könyv 
tárosi érdekképviselet tagjaként szerepeltek, amely 
ezzel az el járással kapcsolatba került. 

A COA tizenkét tagú, megbízatása két évre szól , 
amely egyes tagjai esetében még egy időszakra meg
hosszabbítható. Mivel a Kanadai Könyvtár i Egyesü let 
(Canadian Library Assotiation = CLA) elfogadta az 
amerikai akkreditáló rendszert, 1978 óta a COA 
ülésein legalább egy kanadai képviselő is részt vesz. 

Az akkreditálás tengelyében az alapelvek és azok 
a szabványok állnak, amelyek az alapelveket bontják 
ki a szakma irányában 
Az alapelvek így hangzanak: 
1 . Az akkreditálás a konstruktív kiértékelés szel lemé

ben megy végbe. 
2 . Az akkreditálást végző testületnek mind a szakma 

gyakorlóitól , mind oktatóitól tanácsot és segítséget 
kell kérnie. 

3. Az akkreditálást végző testületnek a jobb képzési 
eredmények elérése érdekében más területek akk
reditáló testületeivel kell kooperálnia. 

4. A testületnek újra meg újra verifikálnia kell saját 
elveit, céljait és eljárásait, nehogy azok a könyv 
tárosképzés megcsontosodásához vezessenek 

5. A COA-nak legfőbb feladata, hogy értékelje a 
képzési programokat. 

6 . A szabványok által a képzés számára olyan keretet 
kell biztosítani, hogy az iskola kísérleteket is 
végezhessen , illetve konfl iktusok nélkül működ
hessen anyaintézményén belül. 

7. A szabványok követelményrendszere inkább 
minőségi , mint mennyiségi legyen. 

8. A szabványoknak kiemelten kell kezelniük azokat 
a követelményeket, amelyek a könyvtárosképzés 
szempontjából a legfontosabbak. 
Az akkreditálás szabványai biztosítják a könyv 

tárosképzésben a "masterprogramok" folyamatos 
figyelemmel kísérését. E programok "előrehaladásá
ról" az iskolák évente jelentést készítenek a COA 
számára. 

A COA jelenleg az 1972. évi akkreditáló s z a b v á 
nyok alapján működik. Megújításukra a közelmúltban 
albizottság jött létre, amelynek különösen a 4 . - 5. 
akkreditálási elvet kell "érzékenyen" kezelnie. 
Ezekről az elvekről egyébként több intézménytől is 
kértek véleményt. 

A megújítás alatt álló szabványok végig "könyvtári 
és információs tanulmányokról" beszélnek, minthogy 
a mai nézetek szerint ez a megfogalmazás fejezi k i az 
elsajátítandó tudás és információk különféle tar
tományait. A szabványok követelményrendszere : 
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